

CRÓNICAS DE GUERRA

El Batallón Elche combate con entusiasmo y disciplina en el frente madrileño

Bares, Casa de Recreo, Bibliotecas en las trincheras.-El capitán "No tiene importancia alguna".-El enlace "Peás" y su perro.-El Avión Fantasma.

(Del diario "CLARIDAD" de Madrid, órgano de la U. G. T.)

Hay gentes que creen que las organizaciones de la Unión General de Trabajadores y las del Partido Socialista no colaboran en el aplastamiento del fascismo por el hecho de que no den a la publicidad o indiquen con carteles la participación directa que tienen en la contienda. La equivocación en que se encuentran se encargarán de destruirla los millares y millares de militantes de aquéllas que desde el comienzo de la guerra están en los frentes de batalla luchando denodadamente por acabar con los que han invadido el territorio nacional.

Ayer nos pusimos el habla con los compañeros del batallón Elche. Seguramente una de las localidades de España que mejor organización tiene, afecta a nuestros dos organismos nacionales. La vieja solera del Partido y de la Unión supieron crear allí unos buenos Sindicatos, Agrupaciones y Juventudes, de las que han salido los combatientes que saben mantenerse en sus posiciones desde el día 7 de noviembre sin retroceder ni un solo palmo de terreno, arrebatando, por el contrario, al enemigo las posiciones que mantenía en uno de los frentes de Madrid.

Sin el menor asomo de queja, me decía el responsable del batallón: —De nosotros no ha hablado nadie. No importa. Sabemos estar años y años trabajando sin que nadie halague nuestra labor; pensando siempre en los principios sobre los que se basa

nuestra organización. Con un solo objetivo nos incorporamos al frente de Madrid: aplastar al fascismo.

Por aquí—agrega—no ha aparecido ningún periodista. No nos preocupa. Nuestros compañeros de frente saben cómo luchan los militantes de la organización de Elche con sus dirigentes a la cabeza. En Elche sólo quedaron en la dirección del Sindicato, de la Agrupación y de la Juventud los elementos indispensables para dirigir los trabajos de producción y colaborar también, desde la retaguardia, al triunfo de la guerra.

Nosotros, a ametralladoras.

Al dirigirnos a las líneas de fuego nos encontramos a dos hermanos. Una joven, hija de un viejo militante de la organización, y un muchacho. Ven a su jefe, se cuadran y saludan.

—¿Dónde os habéis metido? —les pregunta el jefe del batallón.

—En mi compañía. Yo pertenezco—dice la muchacha—a la compañía de ametralladoras, y mi hermano también.

—No—replica el jefe—, vosotros sois de la plana mayor, y es aquí donde debéis estar.

No hubo manera de convenecerles. Sin embargo, las órdenes que emanan de los jefes deben cumplirse sin vacilaciones de ninguna clase. La disciplina así lo impone. La que aprendieron en su pequeña república alicantina.

El deseo de los muchachos de entrar en X de los primeros

se ha visto malogrado por la orden recibida.

Si no llevo este aparato se mueren todos.

Caminando por las trincheras nos encontramos a un tipo verdaderamente formidable. Hombre alto, delgado, con una perilla verdaderamente simpática.

Un buen día, en uno de los avances del batallón Elche, se encontró un fonoscopio. Desde aquel momento no le ha abandonado ni un solo instante.

Un oficial le pregunta qué ha hecho del aparato. El, muy orgulloso, responde sin vacilación, muy seriamente:

—Si tiro este cacharro se mueren todos los que están a mi alrededor. Debo escucharles los pulmones si les dan un tiro. Es la única forma de que se salven.

Cambiando por las trincheras nos vamos encontrando tipos y escenas verdaderamente simpáticas. Pero, ante todo y sobre todo, pudimos observar en todos los combatientes de Elche el concepto que tienen de la disciplina. Es la que aprendieron hace tiempo. La organización sindical y política esta incorporada en cuerpo y alma a la lucha. Allí están los sindicatos y sus dirigentes. Los que depositaron una confianza y los que han sabido administrarla honestamente. La autoridad que han adquirido los oficiales se debe, en gran parte, no sólo a la homogeneidad de nuestras fuerzas, sino a la fé ciega que tienen los combatientes en ellos.

Bares, Casa de Recreo, Bibliotecas en las Trincheras.

En las líneas de retaguardia se va viendo la obra de unos hombres que no se limitan a estar, los días de tranquilidad, en la holganza. Estamos en guerra. Esto no quiere decir que no hagamos labor constructiva. Precisamente porque estamos en esta situación es por lo que hay que trabajar más, preparándonos para el día en que podamos lucir orgullosos el triunfo indiscutible que nos corresponde y que conseguiremos.

Un grupo de milicianos ha establecido un pequeño bar. En medio de la trinchera, una cocina improvisada. Un jarro grande con café va calentándose lentamente. Un camarero, orgulloso de su nueva profesión, se encarga de servir a la mesa el grupo de compañeros que leen páginas y más páginas de los libros que les han llegado allí.

En otra parte, un «parchessi».

Los milicianos tiran pacientemente sus dados, consiguiendo distraer el tiempo que tienen li-

bre, sin preocuparse para nada de las balas perdidas de fusil o ametralladora que llegan hasta aquellos lugares.

La animada conversación recae sobre temas de organización. Ninguno tiene afanes por que se conozca su labor. Aun cuando les alegra la visita del redactor de CLARIDAD, que ha aprovechado la ocasión para llevarles un poco de tabaco enviado por la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, no quieren que nadie sepa lo que hacen. Es la modestia en que han vivido y trabajado siempre —nos dice el compañero que nos conduce a las primeras líneas de fuego.

Ayer no nos dió tiempo nada más que para recorrer las líneas de retaguardia, en la que hemos empleado más de dos horas. Mañana visitaremos la vanguardia y podremos ofrecer a nuestros lectores charlas y datos verdaderamente interesantes de la vida de los combatientes de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista Obrero Español.

El tiempo es un factor que influye considerablemente en la marcha de las operaciones. Podríamos decir que es el barómetro de la actividad o calma.

Ayer recorrimos todo un sector del frente madrileño. El barro nos obstaculizaba considerablemente la marcha. A pesar de todo esto, pudimos ver cómo se mantienen los milicianos de nuestros batallones. Es la continuación de nuestra interrumpida visita al frente, donde se encuentran los luchadores de la pequeña república alicantina.

Aprovechando el tiempo

De puesto en puesto varían los tipos, las miradas. Sin embargo, hay uniformidad en vigilar firmemente el terreno que se les ha confiado. Al mismo tiempo que se está de guardia, nuestros compañeros saben aprovechar bien el tiempo. Un «Manual de clases de tropa» debajo del brazo de un soldado del pueblo. Es el comienzo de un estudio para dar un mayor rendimiento a la causa del antifascismo.

En otro de aquellos hoteles que describíamos en nuestra crónica dedicada al batallón Elche, otro grupo de compañeros comentan cómo se distribuyen las fuerzas en un combate, cómo debe protegerse una retirada, en fin, las normas que deben regir todos los movimientos militares en pleno terreno de lucha. Hay que aprender luchando.

El capitán "no tiene importancia alguna"

Nos han hablado muy bien los jefes del batallón de cierto antifascista portugués que llegó un día a Elche pidiendo ayuda a los compañeros de aquella organización. Sin cinco céntimos en el bolsillo ni domicilio fijo llegó a la república alicantina, donde encontró, no solamente lo más indispensable para vivir, sino el camino para seguir la lucha que iniciara en su país.

Como en Elche no se puede vivir sin trabajar, le dedicaron un buen día a hacer guardias en la carretera, hasta que hubo necesidad de salir al frente, donde recibieron nuevamente la orden de incorporarse al frente aragonés, donde tuvo ocasión el portugués de demostrar sus dotes militares.

Al constituirse el batallón Elche vino al frente de Madrid. Una vez aquí se le nombró capitán de una de las compañías: «Los tigres rojos». Su popularidad la ha adquirido por no pronunciar bien el castellano. Pero sobre todo lo que destaca es el «No tiene importancia alguna». Cualquier combate o hecho de guerra dice lo mismo. Así, toda su compañía, la de «Los tigres rojos», ha pasado a ser la del «No tiene importancia alguna».

El enlace "Peás" y su perro

Por el camino cubierto nos encontramos con un hombre delgadito, un abrigo de señora, un gorro de piel con la cabeza de un bicho que sirve de visera, su perro galgo, un borriquito y, como siempre, el fusil sobre el hombro, como si fuera una garrota.

Nos fijamos más en él al encontrarnos dos o tres veces por el lugar donde caminábamos. El marcial saludo no faltaba nunca. Cuando le llamamos rehuye hablar con nosotros. Pero cuando le dicen quiénes somos rompe su silencio.

—Creo—le dice un destacado compañero de nuestra organización de Elche—que vamos a ir a nuestro pueblo con permiso.

—Yo—responde irónicamente «el Peás»—tengo que arreglar un asunto amoroso y me quedo aquí.

Todos los combatientes llaman al enlace modelo. Para ellos tiene las atenciones máximas. Ninguno tiene quejas de sus servicios. Todos le elogian.

A nosotros nos extrañaba el apodo de este muchacho. La curiosidad nos hace preguntar qué quiere decir «Peás». Es sencillamente remiendo. El «Peás» o «el Remiendo» es algo así como un maniquí. Cualquier abrigo que



José Piñol Quiles

Uno de los camaradas responsables de nuestro heroico Batallón.

encuentra se lo pone. Sin embargo, rechaza las buenas prendas de abrigo. Por ejemplo, un pequeño impermeable a modo de chubasquero que le han regalado los trabajadores de aquella ciudad. Dejarla de ser «el Peás» si cambiara de indumentaria.

El Avión Fantasma

Todos los muchachos sienten una admiración por aquel aviador valeroso que venía durante las noches y pacientemente bombardeaba o ametrallaba a los fasciosos en sus propias trincheras.

—Con qué precisión les tiraba —nos dice un camarada de edad—. Yo, que estaba en una trinchera próxima, veía cómo caían en las nuestras la tierra que levantaba la bomba.

Un día le enfocaron un reflector, y él, sin miedo, se lanzó sobre el aparato eléctrico, inutilizándolo. Este mismo día, en las trincheras enemigas se oía gritar al aparato: «No tires, que somos de los tuvos», al mismo tiempo que gritos angustiosos pedían camillas. Los gritos de dolor se confundían con aquellos otros que pedían material. Así una noche, otra, y... tenemos ganas de verlo por aquí otra vez.

Después herios sabido de quién se trataba. Era un piloto que no se limitaba a hacer vuelos de reconocimiento, sino a visitar continuamente las trincheras y

(Continúa en la siguiente)



IMPRESIONES DE UN FORASTERO

MUSTAFA BEN AKI.— ¡Y QUE TENGAN EL CINISMO DE DECIR QUE ES UN LUGAR DE RECREO LA CASA DE CAMPO.

conocer sobre el terreno la forma en que estaban.
—Con veinte como aquél—dice un miliciano—me conformo y acabamos enseguida con esta gentuza. El caso es que no le conozco. Pero así los quiero yo, que vuelen a poca altura de las trincheras.

“Limpiamos los zapatos con gasolina”

Una de las trincheras dista poco de las del enemigo. Por la noche, una voz—cuenta un viejo militante de la organización—nos dijo hace algún tiempo: «Limpiamos los zapatos con gasolina para que podáis correr». Debía ser andaluz—agrega—, por el deje.

Mientras esto nos decían los facciosos, nosotros, con un altavoz, les poníamos de relieve el engaño en que estaban al luchar al lado de Franco. Les abríamos nuestros brazos. Cuanto más intensificamos ellos los insultos, más tratamos nosotros de convencerlos.

Yo he visto que no tienen que limpiarse los zapatos para correr. Ello lo demuestra que no pierden de vista a las trincheras; las miran de cara y siempre hacia adelante. Como buenos afiliados de la Unión General de Trabajadores.

Leoncio PÉREZ

ALERTA...

Cuerpo firme, frente alta, vigila el miliciano centinela.

Recibe la consigna de alerta a la cual contesta siendo todo oído, evitando el ser sorprendido por el enemigo que aprovecha las tinieblas para realizar sus siniestros planes que se ven deshechos por el instinto siempre alerta del miliciano. Si él en la vanguardia lucha por la libertad del Mundo exponiendo su preciosa vida, ¿qué dejaremos de hacer los de la retaguardia que pueda beneficiar esa libertad? ¡Nada!

Todo cuanto esté a nuestro alcance lo realizaremos si con ello ayudamos a que florezca el régimen de libertad que edificamos.

Si alerta se está en el frente, también lo estaremos nosotros y uno de los sitios que más necesitan de nuestra vigilancia, son los sindicatos y controles de fábrica, y en cuyos sitios pueden introducirse elementos reaccionarios, los cuales por nuestra acción verán fracasados sus planes.

De esta clase de enemigos podemos hablar sin miedo de equivocarnos, porque en otros tiempos nos han obligado las circunstancias a actuar de la misma forma.

Como se recordará, en la dictadura existieron unos sindicatos denominados amarillos, los cuales era su base primordial el contrarrestar los de la U. G. T. y C. N. T.

En dichos sindicatos amarillos, nos afiliábamos para obstaculizar el desarrollo esquirol de los mismos. Y no solamente en la dictadura sino hoy mismo en Italia y Alemania, en cuyos países existen sindicatos y como es natural fascistas. Y nuestros camaradas, a pesar del sabotaje y asedio que contra ellos se lleva, luchan dentro del mismo fascismo para impedir que se desarrolle libremente, prueba de ello es, que los persiguen y asesinan a mansalva.

Nosotros que conocemos todo esto, también conocemos las artimañas de que se valen los que tenemos en nuestro país, o por lo menos en nuestro pueblo.

Quien quiera puede comprobarlo por sí mismo. Damos cuenta en las reuniones de fábrica y en el desarrollo de las mismas y secaréis en limpio que los individuos antes de derechos son ahora los más sacrificados, los que más dinero entregan en recolectas para milicias y necesidades de guerra, otros por el miedo y los más con la doble intención de captarse simpatía en la clase trabajadora, para que ésta le confíe cargos desde los cuales hacer labor maligna.

Los primeros, los segundos y los últimos, a todos los tratamos igual, les dejamos que vivan en nuestro régimen de libertad pero no apartamos la vista

Diego Jaén Botella

A la ya larga lista de víctimas del fascismo publicada por EL OBRERO, hay que añadir el nombre de otro hijo de Elche. Es éste, Diego Jaén Botella. Educado en un ambiente confesional, estudió y fué sacerdote a los 22 años. No encontrando en la Iglesia las virtudes que sus ministros predicaban y repugnándole la convivencia con éstos, dejó los hábitos a los cinco años, casándose a los treinta de edad. Orador incansable, intervino en multitud de actos de carácter social y político, entre los que destaca el que se celebró en abril de 1936 en memoria de nuestro venerado Maestro Pablo Iglesias. Pertenecía al Partido Socialista y fué compromisario para la elección de Presidente de la República.

Al estallar la sublevación militar-fascista, residía en Melilla, en donde fué apresado por los insurrectos y condenado a martirio y muerte por un Tribunal en el que figuraban sacerdotes. Ambas penas las soportó con entereza ante la multitud católica, apostólica y romana que asistía complacida al acto. Se le clavaron astillas en las uñas, se le dieron cientos de latigazos, luego fué quemado vivo en la plaza de España de la ciudad melillense. Deja un niño y a su compañera que se halla encarcelada en aquella plaza.

GRUPO ARTÍSTICO PROLETARIO

El pasado domingo, en la partida rural de Daimés, tuvo lugar un grandioso baile, organizado por la Agrupación Artística Proletaria de Elche, adscrita al Socorro Rojo Internacional.

La velada resultó animadísima, y al final se hizo una colecta a beneficio de los Hospitales de Sangre de tan benéfica institución, y cuya lista de donantes y cantidades, publicamos a continuación:

Encabeza esta lista el Alcalde Pedáneo camarada Antonio Oliver, 5'00; Carlos Durá, 1'00; Salvador Quirant, 2'50; Antonio Candela, 1'00; José Vicente García, 3'00; José Serrano, 3'00; Antonio Pomares, 5'00; Trinidad Quirant, 1'00; Rigoberto García, 2'00; Vicente Pomares, 2'00; Manuela Fuentes, 3'00;

ACTO CIVIL

El pasado día 25 celebró el entierro civil del camarada Manuel Gras Miralles, perteneciente al Círculo Obrero y la Compañera.

Damos el pésame a sus hijos y demás familia.

Francisco PÉREZ

APERITIVOS, CAMAS, COMIDAS
TOMÁS MARTINEZ
Sucesor de Francisco Rico «NORA»
comidas económicas todos los lunes para
Plaza de Abastos - Teléfono 301 - ELCHE

DR. GARZARÁN
Consulta gratuita sobre las especialidades de Garganta, Nariz, Oídos y enfermedades de los pulmones, para los asociados a Círculo Obrero y La Unión, Sociedad Femenina de Socorros Mútuos, todos los jueves de 5 a 7 de la tarde, en la Secretaría de Círculo Obrero.

Modista de Madrid
Se ofrece a domicilio
Razón: Polit, 10, dpdo.

BAR SABUCO
En este acreditado establecimiento se sirven licores, anisados, cerveza y coñac de las más acreditadas marcas españolas, entre ellas Marzal, de Valencia.—Bocadillos insuperables y frescos.
GALÁN Y GARCIA HERNANDEZ

A LOS AGRICULTORES
NO MÁS HORTALIZAS: Hay que buscar la economía y el ahorro. ¿Cómo? Plantando árboles frutales. Albaricoqueros, Almendros y Algarrobos a precios económicos, como los que ofrece **JOSÉ AGULLÓ MACIÁ** de sus viveros en el campo de Elche. No pierdan de vista, señores agricultores, que comprar árboles que vienen de terrenos lejanos y no saber de cuándo están arrancados no es igual que arrancarlos a vuestra presencia o por vuestras manos. No confundirse: **JOSE AGULLÓ MACIÁ**. E. Dato, 22 (antigua Coveta Buñolería).

LA MODERNA TINTORERIA A VAPOR
JOSÉ GINER
Instalación completa de lavado a seco - Tintes sólidos en todos los colores - Limpieza y tinte de sombreros de señora y caballero - Planchado americano por el procedimiento de **MAQUINA HOFF-MAN**.
Calle de Santa Bernardina, (frente al Puente Nuevo) - ELCHE

CIRCULO OBRERO
Servicio médico Novbre. y Diciembre
ARRABAL Y CENIRO
D. Jerónimo Sánchez
LLANO Y SANTA MARIA
D. Antonio Brá.
Practicante D. Lorenzo Casas Antón

JUAN VICENTE CARACENA
American Salón Barbería
CALLE CANALEJAS ELCHE MADRID

Cooperativa Socialista de Barberos
Servicio para Caballeros en Pérez Galdós 2
Para Caballeros y Señoras Hernani n.º 3

RETEL ELECTRIC
INSTALACIONES DE ELECTRICIDAD EN GENERAL
Cura Fuentes 2, Teléfono 108 Elche

SOMBRERERIA BELTRAN
Mariana Pineda, 1
La que más barato vende y más surtida
Modelos de Última Novedad Exclusiva de los **SOMBREROS FERNANDEZ Y ROCHE**

DISPONIBLE

ELEGANCIA Y ECONOMIA
CONSEGUIRÁ USTED HACIENDO SUS COMPRAS EN LA
SOMBRERERIA CAMPELLO
Exclusiva de los sombreros **Pajarera y Buzo**
RECOMENDAMOS LA CIBELES
Camisería y Confecciones
Alfonso el Sabio, 9 (Frente al Mercado)
ALICANTE

Trabajadores: Adquirir los muebles de la
COOPERATIVA
“LA ASPENSE”
con ello contribuireis a nuestra causa
REPRESENTANTE EN ELCHE:
PEDRO RODRIGUEZ
PADRE LORENZO, 8

¡Agricultores!
Se venden planteles de granados en la carretera de Santapola, frente al Ventorrillo de Durá, en casa de **JERÓNIMO ANTÓN AGULLÓ**

¡Trabajadores! Contribuid a la suscripción que la Juventud Socialista Unificada tiene abierta para regalar a nuestros hermanos rusos otro

K O M S O M O L

DESDE EL FRENTE DE NAVALPERAL

El Batallón Alicante recibe a un camarada, evadido del campo enemigo

El día 21 de enero fué para el Batallón Alicante una tarde de alegría y júbilo. Serían las cuatro de la tarde cuando, entre una densísima niebla, que apenas si a diez pasos se puede distinguir a nadie y que es por estas montañas muy corriente, pues casi a diario hay la misma temperatura, se presentó a la Compañía de ametralladoras de este Batallón, la cual tiene por capitán a nuestro camarada Antonio Pérez Carrillo, uno de esos oficiales del nuevo ejército, que se han captado las simpatías y el cariño de sus milicianos, porque son nacidos del corazón del pueblo obrero y sabe, como todos, de dolores y de injusticias y por eso no se le puede considerar como uno de aquellos despotas que miraban a sus soldados por encima del hombro, como si su contacto con ellos les deshonrara, un evadido de las filas fascistas, que huyendo de la peste parda, llegó hasta el parapeto de nuestras avanzadas, gritando: «Comaradas, no disparéis que soy de vosotros». El alegrón fué mayúsculo entre los camaradas de ametralladoras y de dos compañías más que hay en esta posición, le abrazaban, le besaban; muchos de ellos lloraban de alegría al ver que un nuevo explotado, uno de los muchísimos que

hay obligados por esta canalla, se había librado de las garras de nuestros verdugos de siempre. Este compañero, alto y corpulento, de mirada inteligente, viene vestido con un traje de caqui, un cepote y botas, las cuales le habían mandado de su casa, ya que las tenía de cuando estuvo en el ejército de la República. Todas le asediaban haciéndole preguntas, a las que respondía solícito, aunque se encontraba aturrido ante tanta demostración de cariño. Personado el comandante en posición y trasladado a la Comandancia de Robledondo, se volvieron a repetir las demostraciones de afecto, y los camaradas de la cuarta Compañía, que se encontraban descansando, entonaron en su honor la Internacional y el Himno de las Juventudes. Horas después, aprovechando el que fué a dormir al local de Transmisiones, lo aprovecha para hacerle mil preguntas a las que responde sin vacilar. Nos cuenta, ante la mirada escrutadora de todos: los que le escuchamos los horrores, las amarguras y los crímenes que a diario cometen estos asesinos. Le pregunto: —¿De dónde eres, camarada? —De Coca, pueblo de la provincia de Segovia,—nos dice—

me sorprendió en mi pueblo, estando disfrutando un permiso. Yo estaba prestando servicio en la Escolta presidencial y me obligaron a que me incorporase a un escuadrón de caballería. Ahora vengo de Navas del Marqués, donde se encuentra dicho escuadrón. —¿Cómo conseguiste escapar? —Aprovechando la niebla, les dije a unos compañeros que hacía buen día para pasarnos, por que allí —nos dice— hay muchísimos que quieren escapar, pero tienen miedo a que les maten a sus familias, como ya ha pasado en otros? —¿Tu tienes familia en tu pueblo? —Sí; mis padres y dos hermanas, a los que temo que les hagan algún daño. Cuando venía me estuve acordando de ellos y pensé si los matarían y hasta lloré, pero, camaradas, allí no se puede vivir, son unos asesinos, unos cobardes, canallas; yo he visto escenas horrosas en Cáceres. Todos los que militaron en los partidos de izquierda los mataban, los ponían en medio de la carretera y con el cilindro de apisonar la piedra los aplastaban para que no brotase otra vez por allí el marxismo, decían. A los hombres, por la

provincia de Segovia y Valladolid, los cazaban como a conejos, los sacaban de la cama ante el espanto de sus hijos y compañera, los llevaban a empellones y en la calle los mataban, y a los niños, les decían: «a ver hijito, como saludas a tus padres», y al ver que estas inocentes criaturas levantaban su puñito, los cobardes, con el machete les hacían rodar sus tiernas muñequitas. Las mujeres, por las mañanas, iban al cementerio para ver si entre los montones de cadáveres encontraban alguno de sus seres queridos y allí, sobre los cuerpos fríos de los que más quisieron, lloraban y maldecían el vivir ante tanto horror. Las tiendas, estancos y comercios los han saqueado y dicen que Acción Popular, paga de jornal 0'50 céntimos a los que estamos en primera línea y 0'25 a los acuartelados, además nos hacen pagar el tren, no nos dan tabaco y en nuestros hogares van a diario pidiendo para el plato del miliciano, que según es para engrosar el Tesoro Nacional y nuestras familias están pasando mil calamidades. —¿Qué clase de fuerzas son las que hay en ese frente? —Requetés, falangistas y moros, de éstos muy pocos, pues en su mayoría murieron en el

frente de Madrid, pero entre los primeros existen muchas luchas. Las mujeres que pertenecen a un partido y se pasan a otro les afeltan la cabeza. Al preguntarle si creía que ganaríamos la guerra dice que sí, que se vino porque sabe que luchamos por un ideal justo, y que allá están esperando miles de familias nuestro triunfo. Por último me dice que no nos entreguemos nunca, ni aun creyendo que nos perdonarían la vida. Le pregunto como le llaman y dice llamarse Jesús Yusta Velázquez, y tener 24 años. Nosotros juramos, juntos con este nuevo camarada, el seguir luchando hasta vengar tanto crimen y poder librar para siempre de estas hienas a nuestros queridos compañeros de estas provincias oprimidas. Salud, y bienvenido seas, valiente camarada. SANCHEZ GALIAN Frente de Navalperal. Robledondo, 22-1-37.

Sociedad de Dependientes de Comercio, Industria, Banca y Oficinas en general
AVISO
Por acuerdo unánime de la Asamblea celebrada el día 23 del actual, quedaron nombrados para la Comisión recaudadora pro-KOMSOMOL, los siguientes camaradas:
Eulalia Blanco.
Francisco Serrano
Mario Pastor
Francisco García
Lo que se pone en conocimiento de los compañeros socios, para los efectos consiguientes.
LA JUNTA.

IMPRENTA LA GRAFICA
TELEFONO 61
ELCHE

PEDRO TORRES
DENTISTA
CANALVEJAS 36
ELCHE

RAFAEL NIÑOLES. - Dentista Canalejas, 38 1.º (Arriba de la Imprenta Segarra)

REPOSTERÍA
CLUB SPORT N
A CARGO DE
PEPE VALERO
Especialidad en café expés
bocadillos y licores de las mejores marcas
elche

LA UNION
Servicio Médico
Para Enero y Febrero
ARRABAL Y CENTRO:
D. ANTONIO BRÚ GÓMIZ
LLANO Y SANTA MARIA:
D. JOSÉ POMARES
PRACTICANTE:
D. MARTINO CASAS JUVEN

SASTRE
SI QUIERE VESTIR CON GUSTO Y ELEGANCIA VISITE LA
CASA MERINO
Plaza Cervantes, 7, 1.º

SEDERIAS de LEVANTE
Comunica al público, que se han puesto a la venta grandes partidas de géneros estampados, a 0'70 - 0'80 - 0'90 - 1 y 1'15 ptas.
Gran surtido en géneros negros
CASTELAR, 16 ELCHE

SUPRE LISTED DEL ESTOMAGO; TOME

NODRIZA FARMACIA Y LABORATORIO DE ANÁLISIS CLINICOS
La joven Enriqueta Arnedo se ofrece para nodriza con leche fresca y buena.
Razón: Nicolás Salmerón, 50. Teléfono 353.--ELCHE.
A. BOTELLA BRU

Visite el **BAR CUATRO CAMINOS** de Carlos Candela Oliver, y beberá un café expés exquisito, cerveza «DAMM», una de las mejores marcas de España, y bocadillos inmejorables. No equivocarse, **Bar Cuatro Caminos** Cánovas del Castillo 2 y Canalejas 5 — ELCHE

TODOS
SON ELEGANTES SI ES SU
SASTRE
BLASCO
Castelar, 10, 1.º ELCHE

COMIDAS Y CAMAS Casa del compañero
RAMON SOLER VAZQUEZ
Portazgo, 52 carretera de Ocaña D'ELCHE

RESERVADO
PARA LA COOPERATIVA DE MUEBLES
LA POPULAR
DE ELCHE

DIGESTONA-Chorro
Exigid la legítima DIGESTONA - Chorro. - Gran premio y medalla de oro en la exposición de Higiene de Londres

AGRICULTORES:
Se vende cebollino simiente de Molina muy seleccionada.
Lo vende CARLOS SOLER SANSANO En PERLETA.

Transportes LA ILICITANA
(Molina Hermanos)
SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO
ELCHE : VALENCIA
COMBINADO EN SABADELL, BARCELONA, CASTELLÓN, MORELLA, UTIEL
VALL DE UXÓ, PALMA DE MALLORCA Y ZARAGOZA
Agencia en Elche: Cristóbal Sanz, 5 - Teléfono 213
Agencia en Valencia: Pelayo, 81 - Teléfono 18822

DAMM CERVEZAS MORITZ
Pida siempre estas marcas y las beba con las afamadas aceitunas
"LA SEVILLANA" - Pastas de todas clases para helados finos.
REPRESENTANTE EN ESTA: AMBROSIO VAZQUEZ

Y TERMINARÁN SUS SUFRIMIENTOS. - Venta en Farmacias y Droguerías. - CAJA, 3'55, TIMBRE INCLUIDO

¡Trabajadores!
¡Controles!
Encargad los trabajos de imprenta en
La Gráfica
único taller netamente obrero en la localidad
Teléfono 61

GRAN ACTO EN EL TEATRO LLORENTE

El camarada Juan Pomares Castaño, presidente de la Agrupación Socialista, da cuenta del buen estado de salud y ánimo en que se hallan los milicianos que integran el BATAILLON ELCHE, deshaciendo con ello algún malintencionado rumor

El camarada Juan Hernández, que preside el acto, informa sobre las gestiones llevadas a cabo sobre un permiso para el Batallón Alicante

Hernández.-"Los valientes que marcharon al frente, se fueron sólo pensando en defender a las mujeres y niños de Elche, y de España entera, de las garras del fascismo".

Organizado por el Partido Socialista y la Federación Local de Sociedades Obreras, se celebró el pasado miércoles en el Teatro Llorente, un gran acto para dar cuenta del comportamiento de nuestros camaradas que forman el Batallón Elche y los enrolados en el Batallón Alicante, y del trabajo realizado desde ésta, por las organizaciones organizadoras.

El Teatro estaba, desde mucho antes de la hora anunciada para dar principio al acto, completamente abarrotado de público, como así mismo los salones de la Casa del Pueblo, donde al efecto se habían instalado altavoces.

El camarada Juan Hernández Rizo, Alcalde de Elche, que preside, hace uso de la palabra en primer lugar, el cual, expuesto el motivo de la reunión, hace resaltar la importancia y el espíritu de sacrificio de que están poseídos los camaradas que se encuentran en los frentes, que respondiendo a su tradición revolucionaria, no han pensado un solo momento el peligro que corren sus vidas y las han puesto a disposición de las ideas que nos son comunes y en defensa de nuestras organizaciones y de los que quedamos en la retaguardia. Por eso los que quedamos aquí tenemos el deber ineludible de hacer cuantos sacrificios se nos pidan, para que a los camaradas combatientes de las trincheras no les falte nada y estén bien atendidos. En este aspecto, Elche ha cumplido con su deber, y nuestra mayor preocupación ha sido, como así lo confirmarán nuestros camaradas cuando dentro de poco regresen con permiso, atender y zanjar todas las dificultades que se han producido. Pero de lo que sí se lamentan nuestros camaradas, es de que nosotros no hayamos sabido colocarnos a la altura de las circunstancias y todavía sigamos ocupándonos y abultando las cosas pequeñas que no tienen ningún valor.

Nosotros, que constantemente estamos visitando a nuestros camaradas, tenemos que decir que nuestro Batallón es uno de los mejores atendidos en el aspecto de la comida, y en cuanto al vestido, todos sabemos que no hay ninguno que le supere y este es uno de los motivos por el cual nuestro Batallón posee la alta moral, reconocida por el mando y los demás combatientes. También ha sido preocupación nuestra, interesarnos por los permisos, no en el sentido

de que al Batallón Elche se le concediera trato de favor, sino en el de que el permiso fuera disfrutado en Elche, cuando al Batallón le correspondiera descansar. Esto se ha conseguido y dentro de pocos días tendremos todos la satisfacción de abrazar a nuestros paisanos, salvo el caso de que las necesidades de la guerra dispongan otra cosa, porque tenemos la seguridad de que nuestros compañeros, que tantos deseos tienen de veros, renunciarían al permiso si supieran que su presencia en el frente era necesaria, tan elevada es su moral y tan convencidos están de que están cumpliendo con su deber.

Igual interés que por el Batallón Elche, hemos tenido por el Alicante, donde también se encuentran cerca de doscientos paisanos nuestros. En nuestros viajes a Robledondo, pueblecito donde se encuentran destacados, hemos podido conversar con todos los compañeros que se encuentran allí de los diferentes pueblos de la provincia. Hemos podido observar que la comida es abundante, pero no sucedía lo mismo en el vestido, y a esto hemos dedicado preferente atención y se ha corregido bastante.

Hemos realizado gestiones para que a este Batallón se le concediera permiso para poder venir unos días a sus casas. Como a este Batallón se le concedía el permiso por compañías, se ha conseguido que los días de permiso que tienen que disfrutar en Madrid, se les conceda en Elche, y ya hay una compañía con permiso, de la cual seis compañeros son paisanos nuestros. Y la diferencia en que el Batallón Alicante tenga que venir por compañías y el Elche todo junto, consiste en la forma en que están organizados los relevos. Otra de las gestiones que también hemos realizado en el Batallón Alicante ha sido la referente al cobro de haberes. No sabemos por qué circunstancia este Batallón no cobraba con la regularidad que los demás, hoy debido a nuestras gestiones, se ha conseguido que se les pague con la puntualidad que se hace a todos.

Por lo que aquí se ha manifestado, todos se habrán podido dar cuenta de que estamos en relación constante con los compañeros de los frentes, y que por lo tanto para saber noticias lo mejor es adquirirlas de las oficinas de la U. G. T. y Partido Socialista y no dar crédito a los

rumores que gente interesada en formación nuestro Batallón, propala y difunde.

Ocupa la tribuna el camarada Juan Pomares, Presidente de la Agrupación Socialista, el cual dice que a las pocas semanas de producirse la sublevación militar, el Partido Socialista, de acuerdo con la Federación Local de Sociedades Obreras, organizaron el Batallón Elche, considerando que así cumplían con su deber en estos momentos. En los días en que estaba

apareció en el órgano central de nuestro Partido «El Socialista», una nota que decía que para defender Madrid se necesitaban 5.000 hombres. Nosotros que sabíamos que en aquellos días

habían en Madrid millares y millares de hombres armados, la nota de nuestro diario nos dio la impresión, de que a los que se refería era a 5.000 hombres dispuestos a perder la vida antes que retroceder un paso. Y

Dijimos a Miaja que teníamos la seguridad de que cuando saliese el Batallón Elche de aquí saldría con más número de milicianos que trajo al venir a descansar.

19 de Julio de 1936

Tramada en lo profundo del abismo la Patria ha destrozado: del pueblo, el heroísmo valiente ha contestado.

Españoles leales que al lado del Gobierno os habéis puesto: seréis los inmortales que la Historia ha dispuesto para librar a España de sus males.

Los pérfidos traidores sus garras han clavado en tus entrañas, y naciones extrañas con ojos avizores demuestran su ambición y sus rencores.

Pero no detengáis jamás el paso, pues el progreso sin cesar camina, la injusticia se acerca ya a su ocaso y el sol de la Libertad nos ilumina.

La batalla es muy cruda; mas el noble ideal es invencible: vosotros venceréis, no cabe duda; pensar en otra cosa es imposible.

Impulso misterioso nos empuja a luchar con un fervido alarde; quien se muestre miedoso, hemos de proclamar que es un cobarde.

II

Resistir y vencer es nuestro lema: que escrito debe estar en la bandera; pero ninguno de vosotros tema en esta lucha perecer:

No hay que retroceder aunque sea furiosa la embestida. ¡El puesto hay que defender aun a costa, leales, de la vida!

FIN

Pomares.-"De los cinco mil hombres que pedía "El Socialista" para defender Madrid, la U. G. T. y el P. S. de Elche dijeron: Aquí hay mil de los que se desean".

como teníamos y tenemos el convencimiento, porque así se ha demostrado, que los componentes del Batallón Elche reunían esa condición, inmediatamente digimos a quien correspondía, que de los 5.000 hombres que necesitaba Madrid, Elche tenía 1.000. Todos sabemos que el Batallón salió para Albacete, donde estuvo haciendo prácticas unos breves días, pero en vista de que los facciosos se acercaban a Madrid en carrera vertiginosa, debido a que nuestro ejército carecía de lo más elemental en armamento para hacer frente al enemigo, hubo necesidad de que nuestros camaradas se incorporaran a la lucha aunque no estuvieran lo suficientemente preparados.

El Batallón Elche tuvo su primera intervención en el frente de Carabanchel, en aquellos días trágicos y desesperados, pero fué tal el arrojo de nuestros paisanos, el heroísmo de nuestros camaradas que los facciosos se estrellaron contra la barrera formada por nuestro Batallón, y el objetivo del ejército mercenario, que era atravesar el Puente de Toledo, para introducirse en Madrid, fracasó por el arrojo y coraje del glorioso Batallón Elche. Es verdad que en esta lucha cayeron algunos camaradas para siempre, y otros fueron heridos, pero a todos ha quedado la honrosa satisfacción, de no defraudar en la promesa de ser mil de los hombres que necesita Madrid para su defensa.

No hemos de ocultaros las dificultades que hemos tenido que salvar para que nuestro Batallón tuviera por dirigentes a aquellos compañeros que ellos consideraban lo habían de hacer con más acierto, todo se ha ido resolviendo poco a poco, debido a la gestión de los compañeros que en las trincheras dirigen al Batallón y a la labor de los que en la retaguardia ni un solo momento hemos vacilado en atender las menores indicaciones del Batallón.

Hemos de deciros que desde el momento que partió el Batallón, nuestra preocupación máxima ha sido que este estuviera debidamente atendido porque consideramos que los que de manera tan desinteresada han puesto su vida a disposición de la causa, se lo merecen todo. Este criterio no ha sido compartido por otros muchos individuos que seguramente de manera inconsciente y queriendo justificar algo que justificación no tiene, se han dedicado a propalar no-

icias que perjudiquen la moral de la retaguardia. Estos individuos deben rectificar su conducta y darse cuenta de que las madres, esposas o hermanas de los combatientes, ya tienen bastante con el sufrimiento que representa tener a sus ponentes en el frente; no está bien que además pasen por el sufrimiento moral que suponen las noticias tendenciosas. Y sobre esto tenemos que deciros que los componentes del Batallón han suscrito un documento, que se dará a la publicidad, en el cual ponen de manifiesto su excelente moral e invitan al pueblo a que no crea los infundios que tratan de propalar elementos interesados.

Otro de los aspectos que también ha merecido nuestra atención ha sido la cuestión de los permisos. Hace bastantes días se realizaron gestiones para ver si había posibilidad de alcanzar un permiso para el Batallón, pero se tropezó con el inconveniente de que nuestro Batallón era el que menos días hacía que estaba en los parapetos después del último descanso, lo cual impidió que pudiéramos realizar gestión alguna.

Recientemente volvimos a hacer gestiones y se ha conseguido el permiso, que se concederá en los primeros días del próximo mes, salvo que las necesidades de la guerra dispongan otra cosa.

La presidencia pregunta si algún compañero del público desea que se le aclare algo de lo que se ha expuesto, haciendo uso de la palabra un compañero para hacer algunas explicaciones. Otro compañero del Batallón Alicante, que ha venido con unos días de permiso hace uso de la palabra manifestando que todos los compañeros que sean útiles para la guerra deben enrolarse en el ejército del pueblo, convencidos de la justicia de nuestra causa. Muestra su agradecimiento al pueblo de Elche que se ha preocupado de los componentes del Batallón Alicante, mandándoles ropas y víveres.

Nuevamente la presidencia vuelve a preguntar, si algún camarada desea hacer uso de la palabra, y no deseando intervenir ningún compañero ni compañera, a propuesta del presidente todos los concurrentes se ponen en pie con el puño en alto, durante un minuto, como homenaje a los camaradas que han muerto en la lucha contra el fascismo.